

笃行不怠建新功

重庆城市职业学院『因城而生 顺『市』而为』

建『三有两能』区域特色高水平高职院校

72年风雨兼程、72年砥砺前行。发轫于1950年的重庆城市职业学院，历经迁址、改制，经过数十年的探索发展，近年来驶入发展快车道。

进入“十四五”，重庆城市职业学院在校党委坚强领导下，提出以党建为引领，“因城而生、顺『市』而为”，并轨发展、强基升级的中长期改革发展思路，着力实施“结构规模、校区扩建、人才团队、双高成果”的“四轮

驱动”战略举措，努力建成“重庆有特色、双城有作为，全国有地位，国际能合作，专本能贯通”的“三有两能”区域特色高水平高职院校。2021年，学校在扩容提质、增值赋能等方面取得了长足进步，各项事业呈现出向上向好的发展势头，跑出了“十四五”开局起步的“加速度”，为全面开启学校高质量发展奠定了坚实基础。



重庆城市职业学院航空学院学生进行飞机加油车实训

“四轮驱动”并轨发展 强基赋能升级跨越

近年来，重庆城市职业学院各项事业快速发展，但同时，高职院校办学空间不足、办学资源紧张成为制约学校发展的瓶颈，对校区进行布局调整和升级改造迫在眉睫。重庆城市职业学院抢抓建设成渝地区双城经济圈和西部职教基地的历史机遇，经申请资金、协商征地，改扩建工作进入实质性阶段。去年，27060平方米的老校区校舍开工建设，校园占地由326亩就地扩增至912亩，目前，新校区筹建工作正在紧锣密鼓地进行中。

在重庆城市职业学院看来，若将学校比作一辆前进的汽车，“车”要前行，则需要四个轮子同时转动，缺一不可。

校区建设和结构规模是学校

实现“从小到大”发展的前两轮。

在校区建设如火如荼推进的同时，如何解决生源结构不合理这一职业教育发展的短板问题？近年来，学校按照“立足产业建专业，服务地方经济社会发展”思路，不断调整和优化学生生源结构，招生形势持续向好，生源质量稳步提高，从2016年的文科专业学生占60%、理工科专业学生占40%调整至2021年文科专业学生占31%、理工科专业学生占69%，全日制在校生从2016年的3000余人恢复至2021年的上万人。

人才队伍建设和“双高”建设则是助力学校实现“越野”发展的后两轮。

重庆城市职业学院坚持把人

才作为支撑发展的第一资源，不断完善人才培养体系，加快引进培育各类人才，学校形成了全国技术能手、重庆英才、巴渝特级技师、最美巴渝工匠、市级技能大师等高层次人才领衔的人才队伍，建有市级首席大师工作室、市级科研平台团队共3个。去年，学校新增重庆英才计划人才2名、巴渝特级技师1名，重庆市技能大师1名，巴渝青年技能之星3名，柔性引进省部级高层次人才7名。

2020年5月，学校全面启动“双高”申报工作，以“双高”申报推进为引擎，推进学校办学质量和水平全面提升。2021年7月，学校成功立项重庆市高水平高职院校，工业机器人技术、市场营销

两个专业群入围重庆市高水平专业群。2021年11月，学校成功入选重庆市高水平技能人才培训基地。目前，学校承接国家职业教育“提质培优”行动计划任务38项，计划投入1.1亿元。成功获批国家精品在线开放课程1门，全国职业教育专业建设典型案例1个，教育部“职业教育提质培优行动计划”经典案例2个，市级专业资源库2个，市级精品在线开放课程17门，市级一流课程7门。市级课程数量已进入全市高职院校前列。

结构规模、校区扩建、双高成果、人才团队，“四轮驱动”战略举措为重庆城市职业学院在“十四五”时期实现“并轨发展、强基升级”打下了坚实的基础。

内涵建设走深做强 产教融合质效提升

职业教育要实现内涵发展，着力点还是在专业建设上。

近年来，重庆城市职业学院深耕细作内涵建设，不断优化专业布局，校企合作，努力实现职业教育高质量发展。

重庆城市职业学院“因城而生、顺『市』而为”，专业设置具备鲜明特点，主要围绕城市高质量发展和高品质生活展开，如智能制造服务产业高质量发展，文旅康养服务高品质生活。

立足地方产业，学校不断优化重构专业集群，目前已开设32个专业，现有物联网应用技术等国家现代学徒制试点项目3个，文秘等

国家级重点专业6个，建设工程管理等中央财政支持建设专业2个，机械制造与自动化等全国行指委重点专业2个，物流管理等市级重点专业7个，环境艺术设计等市级“双基地”建设专业3个。

“十四五”期间，学校还将将进一步对接产业链、技术核、职业域，梳理完善专业逻辑组群，拟构建“工业机器人技术、市场营销、大数据技术、航空技术、智慧建造、文旅康养和创意设计”七大特色专业集群体系。

校企合作方面，学校先后与200余家企业建立合作关系，在共建产业学院、共建实训基地、开

发专业课程、推进现代学徒制试点等方面展开深入合作。

如与科大讯飞股份有限公司共建科大讯飞大数据学院，与云华教育集团科技有限公司共建航空学院，与长城汽车重庆分公司、永川云谷大数据产业园签署了共建长城汽车智能制造学院、云谷产业学院；牵头与永川区、西门口等多方共建占地5504平方米，投入3500万元、市内领先的“智能制造区域性公共实训中心”，该中心已成为世界技能大赛移动机器人赛项市级集训基地和A类赛项“西门口杯”中国智能制造挑战赛西南赛区竞赛基地；校企共同修

订所有专业《2021版人才培养方案》，共同开发专业核心课程，共建设在线开放课程11门，完善补充课程资源2门，共同编写教材12种，开发活页式、工作手册等新形态教材28种，推进产教融合质效提升。

此外，面向成渝地区双城经济圈建设，学校联合四川省宜宾职业技术学院、泸州职业技术学院，组建“智慧新零售产教融合发展共同体”“智能制造产教融合发展共同体”，着力形成“相互需求、产教融合、要素融合、绩效分享”产教融合机制，全力服务国家重大战略，支持地方高质量发展。

聚焦

坚持“五育并举” 构建“五有城职人”特色育人体系

在2018年召开的全国教育大会上，“坚持中国特色社会主义教育发展道路，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”，是党和国家对做好新时代教育工作提出的重要要求。

近年来，重庆城市职业学院把学习贯彻党的教育方针作为重要政治任务，以深化新时代教育评价改革为全面牵引和激励导向，坚持“五育并举”，构建“五有城职人”特色育人体系，推进落实立德树人根本任务。

以德铸魂，培养有“理想信念与家国情怀”的城职人。“德者，才之帅也。”学校坚持以德为先的教育理念，深化“三全育人”改革，统筹推进“十大育人工程”，深入挖掘通识教育课程和专业课程蕴含的思想政治教育元素，有机统一“知识传授、技能锤炼与价值引领”，建设“红色匠心·精益求精”的质量文化，开设“大国治世”“魅力城职”“专项式”特色思政课程，构建“一体两翼三元”思政课程体

系，促进课程思政与思政课程有机融合。建设市级“红岩班”，树思政课、团学活动实践品牌，着力培养学生的理想信念和家国情怀。学校首批新时代高校党建样板党支部通过中期验收、成功入选第三批“全国党建工作样板支部”培育创建单位，党史融入思政的“双双”模式被教育部评为“提质培优典型案例”，思政教师取得市级高校思政教师教学能力大赛特等奖，为“五有城职人”注入红色底色。

以智启慧，培养有“扎实学识与学习能力”的城职人。“师者，所以传道授业解惑也。”学校实施“合格+特色”的分层分类人才培养模式，完善翻转课堂、线上教学、线上线下混合式教学规范，探索模块化能力结构课程体系，深化产教融合、校企合作，主动对接产业链岗位能力需求，联合科大讯飞、长城汽车等企业，将行业标准、企业先进的生产技术、新工艺、新设备等元素引入教学资源

开发，打造“高水平课程”资源。持续推进“1+X”证书课证融通，探索“岗课赛证”综合育人机制，搭建“中-高-本”衔接贯通培养“立交桥”，提质培育促进学生能力提升。学生在数学建模、英语写作大赛中实现新突破，分获全国二等奖等多项奖项。

以体强身，培养有“健康体魄与健全人格”的城职人。“欲文明其精神，先自野蛮其体魄”。学校将课程实践与竞赛融为一体，构建“田赛、径赛等基本运动项目+专业群对接职业要求支撑项目+个人爱好特长项目”的培育体系，打造“一院一品”特色项目，推进“6+6”学生课外体育活动平台建设。建立体育活动获奖与体育课程学分互换机制，引入“步道乐跑”校园APP等课外体育锻炼软件，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志，引导学生形成参与体育锻炼的习惯和风尚，学生自觉开展体育锻炼的人数达85%以上，做

到“教学、训练、竞赛”协同互动、融合发展，用体育全面塑造学生人格。学校啦啦操队连续3年在全国比赛中获得一等奖，获得国家二级裁判员120余人，获奖300余人次。

以美润心，培养有“工匠精神与职业品格”的城职人。“美育、艺术、科学、技术相辅相成、相互促进、相得益彰。”学校探索构建“1+N”美育课程体系，举办高雅艺术进校园、奋斗者之歌文艺晚会、微宣讲比赛等特色主题活动，用美育涵养学生德性。以美启德，强化“外在美的形象”与“内在美的思想”迁移与实践应用，实施“匠心实践、匠心润泽、匠技修炼、匠品提升”四课程，将工匠精神融入课程教学目标、教学设计、考核标准，潜移默化浸润学生的工匠精神和职业品格。“剪纸”课程获选重庆市实践教学“一流课程”，学生在第五届“全国大学生网络文化节”取得二等奖2项，在2021年全国插花艺术行业职业技能竞

赛比赛中荣获一等奖佳绩。

以劳淬技，培养有“过硬技能与创业意识”的城职人。“功崇惟志，业广惟勤。”学校树立“劳力劳心，亦知亦行，知行合一”理念，以项目实训、技能竞赛及顶岗实习为抓手，突出技术技能培养，创新打造劳模论坛、志愿服务、勤工助学等多形式的实践教学平台，以劳育锤炼学生硬核技能，将劳动教育与技能竞赛、创新创业教育有机融合，以项目实训、技能竞赛、顶岗实习和创新创业比赛为抓手，系统提升学生技术技能水平，强化创新创业意识，推动形成教育链、人才链与产业链、创新链共生共荣的生态系统。学校在2021年进入重庆市第五届“优创优帮”大学生扶持计划30强，获国家级技能竞赛5项，市级创新创业一等奖1项，“巴渝工匠杯”一等奖12项，并列全市高职院校第三位。

张绍荣 唐玉林
(作者系重庆城市职业学院党委书记、党委副书记、校长)

开放办学迈出步伐 国际合作取得突破

2021年，对于重庆城市职业学院来说，是不平凡的一年。这一年，学校国际培训项目实现“破冰”，开放办学、服务发展能力取得重大突破。

2021年11月，由学校承接的重庆市人民政府外国留学生市长奖学金丝路项目老挝中高级管理人员“基于大数据应用的电子商务”培训班顺利开班，培训老挝学员85名，培训效果获得老挝教育体育部赞许和参训学员的认可，受到国内外媒体的关注和报道。

去年，学校还牵头发起组建了中老两国40多家职业院校、企业等单位加入共同体，成员单位信息共享，深化院校资源协同育人，创新国际合作服务模式，探索国际化产教融合发展新路径。

除老挝外，学校积极参加中泰职教联盟学术会议、经验交流会和年会3次，加入“西南陆海大通道职教联盟”“中非职教联盟”并成为会员单位，为学校后续开展国际交流合作拓展了资源、平台和空间。

时间来到新的坐标节点，谋划着眼新的历史方位。当前，重庆城市职业学院正以奋勇争先的奔跑姿态，快马加鞭，力争在“十四五”期间产出一批标志性成果，锻炼一支创业队伍，积累一批制度经验，奋力谱写新时代新阶段学校改革发展新篇章。

何霜 杜林燕 王玲美
图片由重庆城市职业学院提供

链接

学校“十四五”发展总体目标

- 并轨发展、强基升级，建成市级“双高”校，力争入围国家“双高”校；
- 党的建设卓有成效，党的领导坚强有力，“五有城职人”育人体系构建成型；
- 亲近产业、对接产业，重构工业机器人技术、市场营销等七大“亲产业”专业群，部分专业达到职业本科专业办学标准；
- 模块化能力结构、混编化教学团队、项目化职教联盟、智慧化教学革命“四大突破”进展明显；
- 新校区建设一期工程基本完成，办学条件显著改善，全日制在校生达到1.3万人-1.5万人；
- 建好市级科研平台，技术创新、社会服务能力全面提升，学校美誉度持续攀升，师生幸福指数明显提高，具有鲜明的“产城职创”办学特色。